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As diferentes formas em que as sociedades se organizam sociceconomicamente visam a atender suas

necessidades para a época. O liberalismo, atualmente, assume papel crescente, com os
diminuindo sua atuacio em vwvarias areas, inclusive vendendo empresas estatais. Da

Estados
idéia de

interferéncia estatal na economia, do “Estado de Bem-Estar™, da assistencia social ampla e emprego
garantido por lei, e, as vezes, a custa de subsidios (na Europa defendido pela Social-Democracia),
caminha-se para um Estado enxuto e dgil, onde a manutenciio do progresso econdémico ¢ uma maior
liberdade na conquista do mercado sio as formas de assegurar ao cidadio o acesso ao bem-estar. Nem

sempre a populacio concorda.

Neste contexto, as eleicdes gerais na Alemanha, em 1998, poderio levar Helmuth Kohl, com longa e
frutuosa carreira a frente daquele pais, a entregar o posto ao social-democrata Gerhard Schroeder.

O desemprego na Alemanha atinge seu ponto maximo. A moeda tinica européia sera o fim do Marco
Alemio. A imagem de Helmuth Kohl comeca a desvanecer-se. Conseguira vencer este ano? Seja como
for, ele luta. Mas recebeu um nove e tremendo golpe: o Partido Liberal (FDP) deixou Kohl. O

secretario Geral do FDP, Guido Westerwelle declarou: Comecou o fim da era Kohl!

A Alemanha ajuda a concretizar o bloco econdmico da Unido Européia. A participacdo neste bloco implica a

adocdo de um sistema socioecondmico que:

(A) dificulta a livre iniciativa econdmica, inclusive das grandes empresas na Alemanha.
(B) ofereca mercado europeu mais restrito aos produtos e servicos alemias.

(C) diminua as oportunidades de iniciativa econdmica para os alemies em outros paises e vice-versa.
(D) garanta o emprego, na Alemanha, pelo afastamento da concorréncia de outros paises da prépria Unido

Européia.

(E) por meio da unifo de esforcos com os o paises da Unido Européia, permita & economia alem3

concorrer em melhores condig@es com paises de fora da Unido Européia.

A discussdao sobre gramatica na classe esta “quente”. Sera que os brasileiros sabem gramatica? A

professora de Portugués propde para debate o seguinte texto:

FRA MIM BRINCAR

Néo ha nada mais gostoso do gue o mim sujeito de verbo no infinito. Pra mim brincar. As cariocas
que ndo sabem gramatica falam assim. Todos os brasileiros deviam de querer falar como as cariocas que

ndo sabem gramatica.
— As palavras mais felas da lingua portuguesa sdo quiga, alhures e mitide.

(BAMDEIRA, Manuel. Seleta em prosa & verso. Org: Emanuegl de Morass.
4% ed. Rio de Janeiro, José Olympio, 1885 Pag. 19)

Com a orientagdo da professora e apds o debate sobre o texto de Manuel Bandeira, os alunos chegaram a

seguinte conclusdo:

(A) uma das propestas mais ousadas do Modernismo foi a busca da identidade do povo brasileiro e o

registro, no texto literario, da diversidade das falas brasileiras.

(B) apesar de os modermistas registrarem as falas regionais do Brasil, ainda foram preconceituosos em

relacdo as cariocas.
(C) a tradicdo dos valores portugueses foi a pauta tematica do movimento modernista.

(D) Manuel Bandeira e os modernistas brasileiros exaltaram em seus textos o primitivismo da nagdo

brasileira.

(E) Manuel Bandeira considera a diversidade dos falares brasileiros uma agressio a Lingua Portuguesa.

Um armazém recebe sacos de acucar de 24kg para que
sejam empacotados em embalagens menores. O umico
objeto disponivel para pesagem € uma balanca de 2 pratos,
sem os pesos metalicos.

Realizando uma Gnica pesagem, & possivel mantar pacotes de:

(A)  3kg
(B) 4kg
(C) 6kg
(D) Bkg
(E) 12kg
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19  Realizando exatamente duas pesagens, os pacotes que podem ser feitos sdo os de:
(A) 3kge Gkg
(B) 3kg, Bkg e 12kg
(C) 6kg, 12kg e 18kg
(D) 4kg e 8kg
(E)} 4kg, 6kg e 8kg
Em um concurso de televisio, apresentam-se ao participante 3 fichas voltadas para baixo, estando
representada em cada uma delas as letras T, V e E. As fichas encontram-se alinhadas em uma ordem
qualquer. O participante deve ordenar as fichas ao seu gosto, mantendo as letras voltadas para baixo,
tentando obter a sigla TVE. Ao desvira-las, para cada letra que esteja na posicio correta ganhara um
prémio de RS 200,00.
20 A probabilidade de o participante n&o ganhar qualquer prémio € igual a:
(A) 0
(B) 113
(C) 114
(D) 142
(E) 16
21 A probabilidade de o concorrente ganhar exatamente o valor de R$400,00 & igual a:
(A) O
(B) 113
(C) 112
(D) 213
(E) 16
No quadro abaixo estio as contas de luz e dgua de uma mesma residéncia. Além do valor a pagar,
cada conta mostra como calculi-lo, em funcio do consume de igua (em maj e de eletricidade (em
kwh). Observe gue, na conta de luz, o valor a pagar e igual ao consumo multiplicado por um certo
fator. Ja na conta de agua. existe uma tarifa minima e diferentes faixas de tarifacio.
Companhia de Eletricidade
Fornecimento Valor - RS
401 KWH = 0,13276000 53,23
Companhia de Saneamento
TARIFAS DE AGUA I M*
Faixas de Tarifa Consumo Valor - R$
consumo
até 10 5,50 tarifa minima 5,50
11a20 0,85 7 5,95
21a30 213
31ab50 213
acima de 50 236
Total 11,45
22  Suponha que, no praxima més, dobre o consume de energia elétrica dessa residéncia. O novo valor da
conta sera de:
(A) R§ 5523
(B) RS 106,46
(C) R&802,00
(D) RS$ 100,00
(E) R% 22,50
23  Suponha agora que dobre o consumo d'agua. O nove valor da conta sera de:

(A) RS 22,90
(B) RS 10646
(C) RS 4382
(D) RS 1740
(E) RS 2252
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24 Dos graficos abaixo, o que melhor representa o valor da conta de agua, de acordo com o consumo, &:
(A) 3 (B) %
o' ey
(C) % (D) =
o' ey
(E)
— * o
O assunto na aula de Biologia era a evelugdo do Homem. Foi apresentada aos alunos uma arvore
filogenética, igual a2 mostrada na ilustracdo, que relacionava primatas atuais e seus ancestrais.
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Milhdes
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1a 1Y i Australopithecus
T
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?ar?'a;i-'.hews
25 !
|Dr:.':-:-i1hec_s
35 |
|
50
i Mamiferas insetivoros
Arvore filogenatica provavel dos aniropaides
25

Apds observar o material fornecido pelo professor, os alunos emitiram varias opinides, a saber:

0s macacos antropdides (orangotanga, gorila e chimpanzé e gibae) surgiram na Terra mais ou menos
contemporaneaments ao Homem.

Il.  alguns homens primitivas, haje extintos, descendem das macacos anfropdides.

na histara evolutiva, os homens e os macacos antropoides tiveram um ancestral comum.
IV. n3o existe relacio de parentesco genético entre macacos antropdides e homens.

Analisando a arvore filogenética, vocé pode concluir que:

(A) todas as afirmativas estio corretas.

(B) apenas as afirmativas | e lll est3o corretas.
(C) apenas as afirmativas |l e IV estdo corretas.
(D) apenas a afirmativa Il esta correta.

(E) apenas a afirmativa IV esta correta.
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Foram feitas comparacdes entre DNA e proteinas da espécie humana com DNA e proteinas de diversos
primatas. Observando a arvare filogenética, vocé espera que os dados bioguimicos tenham apontado, entre
os primatas atuais, como nosso parente mais préximo o:

(A) Australopithecus.
(B) Chimpanzé.

(C) Ramapithecus.
(D) Gorila.

(E) Orangotango.

Se fosse possivel a uma maquina do tempo percorrer a evolugdo dos primatas em sentido contrario,
aproximadamente quantos milhdes de anos precisariamos retroceder, de acordo com a arvore filogenética
apresentada, para encontrar o ancestral comum do homem e dos macacos antropoides (gibdo,
orangotango, gorila e chimpanze)?

(A) 5
(B) 10
(C) 15
(D) 30
(E) 60

As bicicletas possuem uma corrente que liga uma coroa dentada
dianteira, movimentada pelos pedais, a nma coroa localizada no
eixo da roda traseira, como mostra a figura.

O nimero de voltas dadas pela roda traseira a cada pedalada
depende do tamanho relative destas coroas.

Em que opgdc abaixc a roda traseira da o maior nimero de voltas por pedalada?

CQuando se dd uma pedalada na bicicleta ao lado (isto &,
quando a coroa acionada pelos pedais da uma volta (
completa), qual & a distincia aproximada percorrida pela

bicicleta, sabendo-se que o comprimento de um circulo de raio l.,

R & igual a 27R, ande r =37 e N /}——-\
[ 10 ] ! [ ) |
.

(A) 12m j‘-—.—\._/‘l' \ /
(B) 24m S 10m Mem
C) 72m

(D) 144 m

(E) 48.0m
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Com relagdo ao funcionamento de uma bicicleta de marchas, onde cada marcha é uma combinacdo de
uma das coroas dianteiras com uma das coroas traseiras, sdo formuladas as seguintes afimativas:

. numa bicicleta que tenha duas coroas dianteiras e cinco traseiras, temos um total de dez marchas
possivels onde cada marcha representa a associacdo de uma das coroas dianteiras com uma das
traseiras.

Il. em alta velocidade, convém acionar a coroa dianteira de maior raio com a coroa traseira de maior raio
também.

lll. em uma subida ingreme, convém acionar a coroa dianteira de menor raio e a coroa traseira de maior
raio.

Entre as afirmac@es acima, estio corretas:

(A) I e lll apenas.
(B) 1, llell

(C) lell apenas.
(D) Il apenas.
(E) lll apenas.

Joio ficou intrigado com a grande quantidade de noticias envolvendo DNA: clonagem da ovelha
Dolly, terapia génica, testes de paternidade, engenharia genética, etc. Para conseguir entender as
noticias, estudou a estrutura da molécula de DNA e seu funcionamento e analisou os dados do quadre
a seguir.

ATCCGGATGCTT
TAGGCCTACGAA

ATCCGGATGCTT
I

UAGGCCUACGAA

]
UAGGCCUACGAA

I}

Metionina Alanina Leucina Glutamato

v
Bases nitrogenadas: A = Adenina
T =Timina
C = Citosina
G = Guanina
U = Uracila

Analisando-se o DNA de um animal, detectou-se que 40% de suas bases nifrogenadas eram constituidas
por Adenina. Relacionando esse wvalor com o emparelhamento especifico das bases, os valores
encontrados para as outras bases nitregenadas foram:

(A) T=40%; C=20%; G=40%
(B) T=10%; C=10%; G=40%
(C) T=10%; C=40%; G=10%
(D) T=40%; C=10%; G=10%
(E) T=40%; C=60%; G=60%

Em | esta representado o trecho de uma molécula de DNA. Observando o quadre, pode-se concluir que:

(A) a molécula de DNA & formada por 2 cadeias caracterizadas por seqliéncias de bases nitrogenadas.

(B) na molécula de DNA, podem existir diferentes tipos de complementacio de bases nitrogenadas.

(C) a guantidade de A presente em uma das cadeias € exatamente igual a quantidade de A da cadeia
complementar.

(D) na molécula de DNA, podem existir 5 diferentes tipos de bases nitrogenadas.

(E) no processo de mitose, cada molécula de DNA da origem a 4 moléculas de DNA exatamente iguais.
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Amor é fogo que arde sem se ver;
é ferida gue doi e nio se sente;

€ umi confentamento descontente;
¢ dor que desatina sem doer;

E um nio guierer mais gue bem guerer;
¢ selitario andar por entre a genfe;

€ nunca contentar-se de contente;

€ cnidar que se ganha em se perder;

E guerer estar preso por voniade;
€ servir a quem vence, o vencedor;
€ ter com quiem nos mata lealdade.

Mas comeo cansar pode seu favor
nos coragdes humanos amizade,
se fdo contrdrio a si € o mesmo Amor?

Luis de Camdes

O poema tem, como caracteristica, a figura de linguagem denominada antitese, relacdo de oposicdo de
palavras ou idéias. Assinale a opcdo em que essa oposicdo se faz claramente presente.

(A) "Amor & fogo que arde sem se ver.”
(B} "E um contentamento descontente.”
{C) “E servir a quem se vence, o vencedor.”
(D) “Mas como causar pode seu favor.”
(E) “Se t3o contrario a si & o mesmo Amor?”

O poema pode ser considerado como um texto:

(A) argumentativo.
(B) narrativo.

{C) épico.

(D) de propaganda.
(E) teatral.

Um dos indices de qualidade do ar diz respeito a concentracio de mondéxide de carbono (CO), pois
esse gas pode causar varios danos a saide. A tabela abaixo mostra a relacio entre a qualidade do ar e
a concentracio de CO.

Cualidade do ar Concentragdo de CO — ppm”©
{média de 8h)
Inadequada 15 a 30
Péssima 30a40
Critica Acima de 40

* ppm (parte por mith&o) = 1 micrograma de CO por grama de ar 10 - g

Para analisar os efeitos do CO sobre os seres humanos, dispoe-se dos seguintes dados:

Concentragido de CO Sintomas em seres
{ppm) humanos
10 Nenhum
15 Diminuigdo da capacidade visual
60 Daores de cabeca
100 Tonturas, fraqueza muscular
270 Inconsciéncia
800 Morte

Suponha que vocé tenha lido em um jornal que na cidade de S3o Paulo fol atingido um péssimo nivel de
qualidade do ar. Uma pessoa que estivesse nessa area poderia:

(A) ndo apresentar nenhum sintoma.

(B} ter sua capacidade visual alterada.

{C) apresentar fraqueza muscular e tentura.
(D) ficar inconsciente.

(E) morrer.
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Uma escola de ensino médio tem 250 alunos que estio matriculados na 1%, 2" ou 3" série. 32% dos
alunos siio homens e 40% dos homens estiio na 1 série. 20% dos alunos matriculados estio na 3* série,
sendo 10 alunos homens. Dentre os alunos da 2* série, 0 numere de mulheres é igual ao niumero de
homens.

A tabela abaixo pode ser preenchida com as informagfes dadas:

1* 2? 3 Total

Wulher a b c ath+c

Homem d e f dtetf
Total a+d b+e c+f 250

O valorde a é:

(A) 10
(B) 48
(C) 92
(D) 102
(E) 120

Em uma aula de Biologia, o seguinte texto é apresentado:

LAGOA AZUL ESTA DOENTE

Os vereadores da pequena cidade de Lagoa Azul estavam discutinde a sifuagdo da Sadde no
Municipio. A sifuagdo era mais grave com relagdo a trés doengas: Doenga de Chagas,
Esquistossomose e Ascandiase (lombnga). Na tenfativa de prevenir novos casos, foram
apresentadas véarias propostas :

Proposta 1: Promover uma campanha de vacinagdo.

Proposta 2: Promaver uma campanha de educagdo da populagdo com relagdo a nogdes basicas
de higiene, incluindo fervura de agua.

Proposta 3: Construir rede de saneamento basico.

Proposta 4: Melhorar as condigdes de edificagdo das moradias e estimular o uso de telas nas
portas e janelas e mosquiteiros de filg.

Proposta 5: Realizar campanha de esclarecimento sobre os perigos de banhos nas lagoas.

Proposta @: Aconselhar o uso confrolado de inseticidas.

Proposta 7: Drenar e aterrar as lagoas do municipio.

Em relagdo a Esquistossomose, a situacdo & complexa, pois o ciclo de vida do verme que causa a doenca
tem varios estagios, incluindo a existéncia de um hospedeiro intermediario, um caramujo aguatico que é
contaminado pelas fezes das pessoas doentes. Analisande as medidas propostas, o combate a doenca
tera sucesso se forem implementadas:

(A) 1eB, pois envolvem a eliminacdo do agente causador da doenca e de seu hospedeiro intermediario.

(B) 1 e 4, pois além de eliminarem o agente causader da doenca, também previnem o contato do
transmissor com as pessoas sas.

(C) 4 e B, pois envolvem o exterminio do transmissor da doenca.

(D) 1, 4 e 6, pois atingirdo todas as fases do ciclo de vida do agente causador da doenca, incluindo o seu
hespedeiro intermediario.

(E) 3 e &, pois prevenirdo a contaminacdo do hospedeire intermediario pelas fezes das pessoas doentes e
a contaminacdo de pessoas sis por aguas contaminadas

Para o combate da Ascaridiase, a proposta que trara maior beneficio social, se implementada pela
Prefeitura, sera:

(A) 1
(B) 3
(C) 4
(D) 5
(E) 6
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Vocé sabe que a Doenga de Chagas & causada por um protozeario (Trypanosoma cruzi) transmitido por
meio da picada de insetos hematéfagos (barbeiros). Das medidas propostas no texto “A Lagoa Azul Esta
Doente”, as mais efetivas na prevengdo dessa doenca sio:

A figura de Getilio Vargas, como personagem historica, & bastante polémica, devido & complexidade e &
magnitude de suas agdes como presidente do Brasi durante um longo periodo de quinze anos (1930-
19435). Foram anos de grandes e importantes mudangas para o pais e para o mundo. Pode-se perceber o
destague dade a Getdlio Vargas pelo simples fato de este periodo ser conhecido no Brasil como a "Era
Vargas™

Entretanto, Vargas néo € visfo de forma favorave! por todos. Se muifos o consideram como um fervoroso
nacionalista, um progressista ativo e o "Pai dos Pobres”, existem outros tantos que o definem como ditador
oportunista, um infervencionista e amigo das elites.

Ceonsiderande as colocagfes acima, responda & questdo seguinte, assinalando a alternativa correta:

Provavelmente vocé percebeu que as duas opinides sobre Vargas sdo opostas, defendendo wvalores
praticamente antagdnicos. As diferentes interpretaces do papel de uma perscnalidade histdrica podem ser
explicadas, conforme uma das opgbes abaixo. Assinale-a.

{A) Um dos grupos esta totalmente errado, uma vez que a permanéncia no poder depende de idéias
coerentes e de uma politica continua.

{B) O grupo que acusa Vargas de ser ditador estd totalmente errado. Ele nunca teve uma orientacio
ideclogica favoravel aos regimes politicamente fechados e s6 tomou medidas duras forgcado pelas
circunstancias.

(C) Os dois grupos estdo certos. Cada um mostra Vargas da forma que serve melhor aos seus interesses,
pois ele foi um governante apatico e fraco - um verdadeiro marionete nas mios das elites da época.

(D) O grupo que defende Vargas como um auténtico nacionalista esta fotalmente enganado. Poucas
medidas nacionalizantes foram tomadas para iludir os brasileiros, devido & pelitica populista do
varguismo, e ele fazia tudo para agradar aos grupos estrangeiros.

(E) Os dois grupos estdo errados, por assumirem caracteristicas parciais e, as vezes conjunturais, como
sendo posturas definitivas e absolutas.

41

Alunos de uma escola no Rio de Janeiro sio convidados a participar de uma excursio ao Parque
Nacional de Jurubatiba. Antes do passeio, eles léem o trecho de uma reportagem publicada em uma
revista:

“Jurubatiba serd o primeirc parqgue nacional em drea de restinga, num brago de areia com 31
quilémetros de extensdo, formado entre o mar e dezoito lagoas. Numa area de 14.000 hectares, ali
vivem jacares, capivaras, lontras, tamanduas-mirins, alem de milhares de aves e de peixes de agua
doce e salgada.Os peixes de agua salgada, na época das cheias, passam para as lagoas, onde
encontram abngo, volfando ac mar na cheia seguinfe. Nos ferrenos mais baixos, proximos aocs
lengdis fredticos, as plantas tém agua suficiente para agiientar longas secas. Ja nas dreas planas,
os cactos sdo um dos poucos vegetais que proliferam, pintando o areal com um verde palido.”

Depois de ler o texto, os alunos podem supor que, em Jurubatiba, os vegetais que sobrevivem nas areas
planas tém caracteristicas tais comao:

{A) quantidade consideravel de folhas, para aumentar a drea de contato com a umidade do ar nos dias
chuvosos.

(B) reducdo na velocidade da fotossintese e realizag3o ininterrupta desse processo, durante as 24 horas.

(C) caules e folhas cobertos por espessas cuticulas gue impedem o ressecamento e a conseqlente perda
de agua.

(D) reducdo do calibre dos vasos que conduzem a agua e os sais minerais da raiz aos centros produtoras
do vegetal, para evitar perdas.

(E) crescimento sob a copa de arvores frondesas, que impede o ressecamento e conseqlente perda de
agua.
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O texto anterior cita alguns exemplos de animais que vivem em Jurubatiba e podem ser classificados como:

(A) mamiferos, peixes e aves, apenas.
(B) mamiferos, peixes, aves e anfibios.
(C) répteis, aves e anfibics apenas.

(D) mamiferos, répteis, peixes e aves.

(E) animais pertencentes a uma s6 classe.

Depois de estudar as migracées, no Brasil, vocé lé o seguinte texto:

O Brasil, por suas caracteristicas de crescimento econdmico, e apesar da crise e do refrocesso das
uitimas décadas, € classificado como um pais modemo. Tal conceito pode ser, na verdade,
questionado se levarmos em conta os indicadores sociais: o grande nidmere de desempregados, o
indice de analfabetismo, o déficit de moradia, o sucateamento da sadde, enfim, a avalanche de
brasileiros envolvidos e tragados num processo de repetidas migragdes(...)

(adap.Valin, 1996, pag.50 Migracdes: da perda de tera 4 exclusfo social. SP. Atuali, 1996).

Analisando os indicadores citados no texto, vocé pode afirmar que:

(A) o grande nimerc de desempregados no Brasil esta exclusivamente ligado ao grande aumento da
populacdo.

(B) existe uma “exclusdo social” que é resultado da grande concorréncia existente entre a mio-de-obra
qualificada.

(C) o déeficit da moradia esta intimamente ligado a falta de espacos nas cidades grandes.

(D) os trabalhadores brasileiros ndo qualificados engrossam as fileiras dos “excluidos”.

(E) por conta do crescimento econdmico do pais, os trabalhadores pertencem a categoria de m3c-de-obra
qualificada.

Um dos fendmenos mais discutidos e polémicos da atualidade & a “Globalizacdo”, a qual impacta de forma
negativa:

(A) na m3o-de-obra desqualificada, desacelerando o fluxe migratério.

(B) nos paises subdesenvolvidos, aumentando o crescimento populacional.

(C) no desenvolvimento econémico dos paises industrializados desenvolvidos.

(D} nos paises subdesenvolvides, provocande o fendmenc da “exclusdo social”.

(E) na m3o-de-obra qualificada, proporcionando o crescimento de ofertas de emprego e fazendo os
salarios cairem vertiginosamente.

Vocé esta fazendo uma pesquisa sobre a globalizacio e lé a seguinte passagem, em um livro:

A SOCIEDADE GLOBAL

As pessoas se alimentam, se vestem, moram, se comunicam, se diverfem, por meio de bens e
servigos mundials, utilizando mercadonas produzidas pelo capitalismo mundial, globalizado.

Suponhamos que vocé va com seus amigos comer Big Mac e tomar Coca-Cola no Mc Donald's.
Em seguida, assiste a um filme de Steven Spielberg e volta para casa num Gnibus de marca Mercedes.

Ao chegar em casa, liga seu aparelho de TV Philips para ver o videoclip de Michael Jackson e, em
sequida, deve ouvir um CD do grupo Simply Red, gravado pela BMG Ariola Discos em seu equipamento
AIWA.

Vieja guantas empresas transnacionals estiveram presentes nesse seu curto programa de algumas
horas. )

Adap. Praxedes et alli, 1997, O MERCOSLUL. 5P, Ed. Afica, 19597,

Com base no texto e em seus conhecimentos de Geografia e Histéria, marque a resposta correta.

(A) O capitalismo globalizado esta eliminando as particularidades culturais dos povos da terra.

(B) A cultura, tfransmitida por empresas transnacionais, tornou-se um fendmeno criador das novas nagdes.

(C) A globalizagdo do capitalismo neutralizou o surgimento de movimentos nacicnalistas de forte cunho
cultural e divisionista.

(D) O capitalismo globalizado atinge apenas a Europa & a América do Morte.

(E) Empresas transnacionais pertencem a paises de uma mesma cultura.
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46 A leitura do texto ajuda vocé a compreender que:

l. aglobalizagdo & um processo ideal para garantir o acesso a bens e servigos para toda a populagdo.

Il. aglobalizacdo & um fendmenc econdmico e, ao mesmo tempao, cultural.

lll. a globalizagdo favorece a manutengdo da diversidade de costumes.

IV. filmes, programas de TV e misica so mercadorias como quaisquer outras.

V. as sedes das empresas transnacionais mencionadas sdo os EUA, Europa Ocidental e Jap3o.

Destas afirmativas estdo corretas:

(A) 1 1lelV, apenas.

(B) IV e ¥V, apenas.

(C) 1, 1l e IV, apenas.

(D) 1, Il e IV, apenas.

(E) I, IV eV, apenas.

Seguem abaixo alguns trechos de uma matéria da revista “Superinteressante™, que descreve habitos

de um morador de Barcelona (Espanha), relacionando-os com o consumo de energia e efeitos sobre o

ambiente.

I.  “Apenas no banho matinal, por exemplo, um cidadéo utiliza cerca de 50 litros de agua, que depois fera
que ser fratada. Além disso, a agua € aquecida consumindo 1,5 quilowatt-hora (cerca de 1,3 milhdes
de calorias), e para gerar essa energia foi preciso perfurbar o ambiente de alguma maneira._...”

. “Na hora de ir para o trabalho, o percurso médio dos moradores de Barcelona mostra que o carro libera
90 gramas do venenoso mondxido de carbono e 25 gramas de oxidos de nifrogénio ... Ao mesmo
tempo, o carro consome combustivel equivalente a 8,9 kwh.”

lll. “Na hora de recolher o lixo domésfico... quase 1 kg por dia. Em cada quilo ha aproximadamente 240
gramas de papel, papeldo e embalagens; 80 gramas de plastico; 55 gramas de metal; 40 gramas de
material biodegradavel e 80 gramas de vidro.”

a7 No trecho |, a matérnia faz referéncia ao tratamento necessario 3 agua resultante de um banho. As
afirmacdes abaixo dizem respeito a tratamentos e destinos dessa agua. Entre elas, a mais plausivel & a de
que a agua:

(A) passa por peneiracdo, cloragdo, floculac3o, filtragdo e pos-cloragdo, e & canalizada para os rios.

(B) passa por cloracio e destilagdo, sendo devolvida aos consumidores em condicdes adequadas para ser

ingerida.

(C) & fervida e clorada em reservatorios, onde fica armazenada per algum tempe antes de retornar aos

consumidores.

(D) passa por decantacdo, filtracdo, cloracdo e, em alguns casos, por fluoretagdo, retornande aos

cansumidores.

(E) ndo pode ser tratada devido & presenca do sabio, por isso & canalizada e despejada em rios.

48  Também com relagdo ao trecho |, supendo a existéncia de um chuveiro elétrico, pode-se afirmar que:

{A) a energia usada para aquecer o chuveirc & de origem quimica, transformande-se em energia elétrica.

(B) a energia elétrica & transformada no chuveiro em energia mecanica e, posteriormente, em energia

termica.

(C) o aguecimento da 3gua deve-se a resisténcia do chuveiro, onde a energia elétrica & transformada em

energia térmica.

(D) a energia térmica consumida nesse banho é posteriormente transformada em energia elétrica.

(E) como a geragdo da energia perturba o ambiente, pode-se concluir que sua fonte & algum derivado do

petroleo.
49  Com referéncia ao trecho |, pode-se afirmar que:

(A) um automével produz monodxido de carbono pelo fato de que a queima dos combustiveis utiizados ndo
& completa.

(B) pode-se concluir que o automovel em questdo ndo utiliza o alcool como combustivel.

{C) a produgdo de dxido de nitrogénio contribui para a chuva acida.

(D) o texto esta equivocado, pois os dxidos de nitrogénio lancados na atmosfera ndo tém qualquer relagdo
com o automaével.

(E) caso o automovel fosse elétrica, ndo poluiria o ambiente com monéxido de carbono, mas langaria ao ar
radiagbes eletromagnéticas prejudiciais a salde.
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Uma pesquisa de opinide foi realizada para 100

avaliar os niveis de audiéncia de alguns canais de

televisio, entre 20h e 2lh, durante uma g 20

determinada noite. g

2
Os resultados obtidos estio representados no E 40
grafico de barras ao lado: : .l | ]
: IS N

TvA T™vB Tvi ™D MNenhum
canal

O ndmerc de residéncias atingidas nessa pesquisa foi aproximadamente de:

{A) 100
(B) 135
(C) 150
(D) 200
(E) 220

A percentagem de entrevistados que declararam estar assistindo & TvB € aproximadamente igual a:

(A) 15%
(B) 20%
(C) 22%
(D) 27%
(E) 30%

Um dos problemas ambientais decorrentes da industrializacio € a poluicio atmosférica. Chaminés
altas lancam ao ar, entre outros materiais, o dioxido de enxofre (S0;) que pode ser transportado por
muitos quildmetros em poucos dias. Dessa forma, podem ocorrer precipitacies icidas em regides
distantes, causando varios danos ao meio ambiente (chuva acida).

Um dos danos ao meio ambiente diz respeito & corrosdo de certos materiais. Considere as seguintes obras:

. monumento ltamarati - Brasilia (marmore).
Il.  esculturas do Aleijadinho - MG (pedra sabde, contém carbonato de calcio).
Ill. grades de ferro ou aluminio de edificios.

A acdo da chuva acida pode acontecer em:

(A) |, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) l'e lll, apenas.
(D) e lll, apenas.
(E) I, el

Com relacio aos efeitos sobre o ecossistema, pode-se afirmar que:

l.  as chuvas acidas poderiam causar a diminuigdo do pH da agua de um lago, o que acarretaria a morte
de algumas espécies, rompendo a cadeia alimentar.

Il. as chuvas acidas poderiam provocar acidificacdo do solo, o que prejudicaria o crescimento de certos
vegetais.

lll. as chuvas &cidas causam danos se apresentarem valor de pH maicr que o da agua destilada.

Dessas afirmativas esta(do) correta(s):

(A) |, apenas.

(B) I, apenas.
(C) lell, apenas.
(D) e lll, apenas.
(E) I'e lll, apenas.
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As figuras abaixo representam a variacio anual de temperatura e a quantidade de chuvas mensais em
dade lugar, sendo chamados de climogramas. Neste tipo de grafico, as temperaturas sao
representadas pelas linhas, e as chuvas pelas colunas.

1 2

c* mm c* mm
28 400 28 400
a7 s v s
26 350 26 350
25 323 25 325
24 300 24 300
23 273 23 73
22 250 22 250
1 223 21 225
20 200 20 200
:i 173 1: 173

L 130 150
17 L | 7T =) 125
18 100 16 [ 100
15 75| |15 75
14 50 14 50
13 o _ 25| |12 25
2 yFrmamas asonp O 2 yFmamasasonp O

Lzia e analise.

A distribuicio das chuvas no decorrer do ano, conforme mostrade nos grificos, é um parametro
importante na caracterizacio de um clima.

A esse respeito podemas dizer que a afirmativa:

(A) esta errada, pois o que importa & o total pluviométrico anual.

(B) esta certa, pois, juntamente com o total pluviométrico anual, sio importantes variaveis na definicdo das
condigdes de umidade.

(C) esta errada, pois a distribuigio das chuvas ndo tem nenhuma relacdo com a temperatura.

(D) esta certa, pois & o que vai definir as estagdes climaticas.

(E) esta certa, pois este & o pardmetro gue define o clima de uma dada area.

Em uma disputa por terras, em Mato Grosso do Sul, dois depoimentos sio colhidos: o do proprietario
de uma fazenda e o de um integrante do Movimento dos Trabalhadores Rurais sem Terras:

Depoimento 1

"A minha propriedade foi conseguida com muito sacrificio pelos meus antepassados. Ndo admito invasdo.
Essa gente ndo sabe de nada. Estio sendo manipulados pelos comunistas. Minha resposta sera & bala.
Esse povo tem que saber que a Consfituigdo do Brasil garante a propriedade privada. Além disso, se esse

govemo guiser as minhas terras para a Reforma Agrana fera que pagar, em dinheiro, o valor que eu quero.
proprietario de uma fazenda no Mato Grosso do Sul.

Y

Depoimento 2

“Sempre lutei muito. Minha familia veio para a cidade porque fui despedido quando as maguinas chegaram
la na Usina. Seu mogo, acontece que eu sou um homem da terra. Olho pro céu, sei quando é tempo de
plantar e de colher. Na cidade ndo fico mars. Eu gquero um pedago de ferra, custe o que custar. Hoje eu ser
gue néo estou sozinho. Aprendi que a ferra tem um valor social. Ela & feita para produzir alimento. O que o
homem come vem da terra. O gue é duro & ver que aqueles que possuem muita terra e ndio dependem dela
para sobreviver, pouco se preccupam em produzir nela. " integrants do Moviments dos Trabalhadores Rurais Sem
Terra (MST), de Corumiba — MS.

A partir da leitura do depcimente 1, os argumentos utilizados para defender a posicio do proprietaric de

terras sdo:

. A Constituicdo do pais garante o direito & propriedade privada, portanto, invadir terras é crime.
Il. OMST éum movimento politico controlado por partidos politicos.

lll.  As terras s3o o fruto do arduo trabalho das familias que as possuem.

IV. Este & um problema politico e depende unicamente da decisdo da justica.

Estio corretas as proposigdes:

(A) |, apenas.

(B) le IV, apenas.
(C) e IV, apenas.
(D)1, e lll, apenas.
(E) I, 1lle IV, apenas.
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A partir da leitura do depeimento 2, quais os argumentos utiizados para defender a posicdo de um
trabalhador rural sem terra?

. Adistribuicdo mais justa da terra no pais esta sendo resclvida, apesar de que muitos ainda ndo tém
acesso a ela.

Il.  Aterra & para quem trabalha nela e ndo para quem a acumula como bem material.

lll. E necessario que se suprima o valor social da terra.

IV. A mecanizac@o do campo acarreta a dispensa de m3o-de-obra rural.

Estdo corretas as proposicoes:

(A) I, apenas.

(B) Il, apenas.

(Cy Il e IV, apenas.
(DY I, e NI, apenas.
(E) 1,1, IV, apenas.

No inicio deste século, com a finalidade de possibilitar o crescimento da populacio de veados no
planalto de Kaibab, no Arizona (EUA), moveu-se uma cacada impiedosa aos seus predadores —
pumas, coiotes e lobos. No grafico abaixo, a linha cheia indica o crescimento real da populacio de
veados, no periodo de 1905 a 1940; a linha pontilhada indica a expectativa quanto ao crescimento da
populacio de veados, nesse mesmo periodo, caso o homem nio tivesse interferido em Kaibab.

100.000 T

Primefos |'|"ImEE
TR e e Worts da 50% dos flhosks

50.000

Elminagie pos predasiofes

Mimero de veados

/ [~ 1000
Profoigio dafcaga

1905 1910 1520 1930 1940

Extraido de Amabis & Marha, Fundamantos de Peicologla Modema, pag. 22

Tempo (ana)

Para explicar o fenédmeno que ocorreu com a populacdo de veados apos a interferéncia do homem, o
mesmo estudante elaborou as seguintes hipdteses efou conclusdes:

I. lobos, pumas e coiotes ndo eram, certamente, os (nicos e mais vorazes predadores dos veados;
quando estes predadores, até entio desapercebidos, foram favorecidos pela eliminagdo de seus
competidores, aumentaram numericamente e guase dizimaram a populagdo de veados.

Il. afalta de alimentos representou para os veados um mal menor que a predagdo.

lll. ainda que a atuacdo dos predadores pudesse representar a morte para muitos veados, a predagdo
demonstrou-se um fator positivo para o equilibrio dindmico e sobrevivéncia da populagdo como um
todo.

IV. a morte dos predadores acabou por permitir um crescimento exagerado da populagio de veados, isto
levou & degradacdo excessiva das pastagens, tanto pelo consumeo excessive como pelo seu
pisoteamento.

(0 estudante, desta vez, acertou se indicou as alternativas:

(A) LI e V.

(B) I, le lll, apenas.
(CYyLLleV, apenas.
(D) Il e I, apenas.
(E) e IV, apenas.
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Voce estd estudando o abolicionismo no Brasil e ficou perplexo ao ler o seguinte documento:

Texto 1
Discurso do deputado baiano JerGnimo Sodré Pereira — Brasil 1879

No dia 5 de margo de 1879, o deputado baiano Jerdnimo Sodré Pereira, discursando na Cdmara, aftrmou
que era precise que o pader publico olhasse para a condigdo de um milhdo de brasileiros, que fazem ainda
no cativeiro. Nessa altura do discurso foi aparteado por um deputado que disse: “‘BRASILEIROS, NAQ™

Em seguida, vocé tomou conhecimento da existéncia do Projeto Axé (Bahia), nos seguintes termos:

Texto 2
Projeto Axé, Ligédo de cidadania — 1998 — Brasil

Ma lingua africana loruba, axé significa forga magica. Em Salvador, Bahia, o Projeto Axé conseguiu fazer,
em apenas trés anos, o que sucessivos governos ndo foram capazes: a um custo dez vezes inferior ao de

projetos governamentais, ajuda meninos e meninas de rua a construirem projetos de vida, transformando-
os de pivetes em cidaddos.

A receita do Axé é simples: competéncia pedagdgica, administragdo eficiente, respeifo pelo

menino, incentivo, formagdo e bons salarios para os educadores. Criado em 1991 pelo advogado e
pedagogo italiano Cesare de Florio La Rocca, o Axé atende hoje a mars de duas mil cnangas e
adolescentes.

A cultura afro, forte presenga na Bahia, da o tom do Projeto Eré (entidade crianga do candomblé),

a parte cultural do Axé. Os meninos participam da banda mirim do Olodum, do Ilé Ayé e de outros blocos,
jogam capoeira e tém um grupo de teatro.

Todas as atwidades sdo remuneradas. Além da bolsa semanal, as cnangas tém alimentagdo,
uniforme e vale-transporte.

58  Com a leitura dos dois textos, vocé descobriu que a cidadania:

(A) Jamais foi negada aos cativos e seus descendentes.
(B) foi obtida pelos ex-escravos tao logo a aboligao fora decretada.
(C) ndo era incompativel com a escravidao.

(D) ainda hoje continua incompleta para milhdes de brasileiros.
(E) consiste no direito de eleger deputados.

Em uma prova de 100 m rasos. o desempenho tipico de nm corredor padrio é representado pelo
grafico a seguir:
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Tempo 8}

59  Baseado no grafico, em que intervalo de tempo a velocidade do corredor & aproximadamente constante?

(A) Entre 0 & 1 segundo.
(B) Entre 1 e 5 segundos.
(C) Entre & e 8 segundos.
(D) Entre 8 e 11 segundos.
(E) Entre 12 e 15 segundos.
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Em que intervalo de tempo o correder apresenta aceleragao maxima?

(A) Entre 0 e 1 segundo.

(B) Entre 1 e 5 segundos.

(C) Entre 5 e 8 segundo.

(D) Entre 8 e 11 segundos.

(E) Entre 9 e 15 segundos.

A América Latina dos ultimos anos insere-se num processo de democratizacio, oferecendo algumas
oportunidades de crescimento econdmico-social num contexto de liberdade e dependéncia econdmica
internacional. Cuba continua caracterizada por uma organizacio propria com resiricées a liberdade
econdmica e politica, crescimento em alguns aspectos sociais e um embargo econdmico americano
datado de 1962. Em 1998, o Papa Jodo Paulo II visitou Cuba e depois disse ao cardeal Jaime Ortega,
arcebispo de Havana, e a 13 bispos em visita ao Vaticano que apreciou as mudancas realizadas em
Cuba apés sua visita a ilha e espera que sejam criados novos espacos legais e sociais, para que a
sociedade civil de Cuba possa crescer em autonomia e participacio. A resposta internacional ao
intercimbio com Cuba foi boa, mas as autoridades locais mostraram pouco entusiasmo, nio estando
dispostas a abandonar o sistema socialista monopartidario.

A maioria dos paises latino-americanos tem se envolvido, nos Ultimos anos, em processos de formacdo
sacioecondmicos caracterizados por:

(A) um processo de democratizagio a semelhanca de Cuba.

(B) restrigdes legais generalizadas a acdo da Igreja no continente.

(C) um processo de desenvolvimento econémico com restricdes generalizadas 3 liberdade politica.
(D) excelentes niveis de crescimento econdmico.

(E) democratizagdo e oferecimenta de algumas oportunidades de crescimento ecandmico.

A tabela a seguir registra a pressio atmosférica em diferentes altitudes, e o grafico relaciona a pressao
de vapor da agua em funcio da temperatura

Altitude (km) Pressdo &ce

atmosférica %‘ ren /
(mm Hg) 13 /
0 760 E
1 600 3 o /
2 480 & - /
4 300 8 s
= 170 2 - /
8 120 = /
10 100 D o
- A
% 100
& 3 ._.-—-J"./

a 20 40 ED B0 100 120
Temperatura

Um liquido, num frasco aberto, entra em ebulicdo a partir do momento em que a sua pressio de vapor se
iguala & pressdo atmosférica. Assinale a opgéo correta, considerando a tabela, o grafico e os dados
apresentados, scbre as seguintes cidades:

Natal (RN) nivel do mar.
Campos do Jorddo (SF) altitude 1628m.
Pico da Neblina (RR) altitude 3014 m.

A temperatura de ebulicio sera:

(A) maior em Campos do Jord3o.

(B) menor em Natal.

(C) menor no Pico da Neblina.

(D) igual em Campos do Jord3o e Natal.
(E) no dependera da altitude.
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O pH informa a acidez ou a basicidade de uma soluciio. A escala abaixo apresenta a natureza e o pH
de algumas solucdes e da agua pura, a 25°C.

acido neutro basice
e N Vo N
I I I I I I I I I I I I I I |
a 1 2 3 4 5 & 7 8 el 10 11 12 13 14
suco de zaliva agua clara de sabéo
liméo pura ove

Uma solucio desconhecida estava sendo testada no laboratorio por um grupo de alunos. Esses alunos
decidiram que deveriam medir o pH dessa solucio como um dos parimetros escolhidos na
identificacio da solucio. Os resultados obtidos estio na tabela abaixo.

Aluno Valor de pH
Carlos 45
Gustavo 55
Simong 50
Valéria 6,0
Paulo 45
Wagner 50
Renata 50
Rodrigo 55
Augusta 50
Eliane 55

63  Da sclugio testada pelos alunos, o professor retirou 100ml e adicionou dgua até completar 200ml de
solucdo diluida. O préxime grupo de alunos a medir o pH devera encontrar para o mesmo:

A) valores inferiores a 1,0.
B) os mesmos valores.

C) valores entre 5 e 7.

D) valores entre 5 e 3.

(E) sempre o valor 7.

(
(
(
(
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REDAGAO

Leia com atenciio os seguintes textos:

Os programas sensacionalistas do radio e os programas policiais de final da tarde em televisic saciam curiostdades
perversas e até morbidas tirande sua maténa-prima do drama de cidaddos humuldes que aparecem nas delegacias como suspeitos
de pequencs crimes. Al s3o entrevistados por mtimidagdc. As cameras invadem barracos e corfigos, e gravam sem pedir heenga
a estupefagio de familias de baixissima renda que ndo sabem direitc o que se passa: um parente € suspeito de estupro, ou o
vizinho acaba de ser preso por trafico, ou o primo morreu no massacre de fim de semana no bar da esquina. A policia chega
atirando; a midia chega filmando.

Eugénio Bucci. Sobre élica e imprensa. Sdo Paulo:
Companhia das Letras, 2000.

Quem fiscaliza [a imprensa)? Trata-se de tema complexo porque remete para a questio da responsabilidade nao so das
empresas de comunicagdo como também dos jornalistas. Alguns paises, como a Suecia e a Gra-Bretanha, vém ha anos
tentando resolver o problema da responsabilidade do jornalismo por meio de mecanismos que incentivam a auto-regulago da
midia.

hitp-fhwwew. eticanatv.ong.br
Acesao em 30/05/2004.

No Brasil, entre outras ovganizagdes, existe o Observatorio da Imprensa — entidade civil, ndo-governamental e ndo-
partidaria —, que prefends acompanhar o desempenho da midia brasilzira. Em sua pagina eletvénica , lé-se:

Os meios de comunicagdo de massa sdo majoritariamente produzidos por empresas privadas cujas decises atendem
legitimamente acs designios de seus acionistas ou representantes. Mas o produto jornalistico @, inguestionavelmente, um
servigo plblico, com garantias e privilégios especificos previstos na Constituigio Federal, o que pressupde contrapartidas em
deveras e responsahbilidades sociais.

hitp- e observatorio. ultimosequndo.iq.com.br (adaptado)
Acesso em J0/0504.

Incisos do Artigo 5% da Constituigdo Federal de 1988:

I¥ — € livre a expressiio da atividade intelectual, arfistica, cientifica e de comunicacdo, independentemente de censura ou
licenga;

X — sdo inviclaveis a intimidade, a vida privada, a honra e a imagem das pessoas. assegurado o direito a indenizacio pelo dano
material ou moral decorrente de sua violagdo.

Com base nas idéias presentes nos textos acima, redija uma dissertacio em prosa sobre o seguinte tema:
Como garantir a liberdade de informacio e evitar abusos nos meios de comunicagio?

Ao desenvolver o tema proposto, procure utilizar os conhecimentos adguindos e as reflexfes feitas ao longo
de sua formacdo. Selecione, organize e relacione argumentos, fatos e opinides para defender seu ponto de vista e
suas propostas.

Observacbes:

* Seu texto deve ser escrito na medalidade culta da lingua portuguesa.
O texto ndo deve ser escrito em forma de poema (versos) ou narragdo.
O texto devera ter no minimo 13 (quinze) linhas escritas.
A redagdo devera ser apresentada a tinta e desenvolvida na folha propria.
O razcunho podera ser ferto na altima folha deste Caderno.
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PARTE OBJETIVA
ANTES DE MARCAR SUAS RESPOSTAS, ASSINALE, NO ESPACO PROPRIO DO CARTAO-RESPOSTA, A COR DE SEU

CADERNO DE QUESIDES CAS0 CHIMTRA.RIO As QIJIESTGES DA PARTE OBJETIVA DA SUA PROVA SER40 ANULADAS.

1.

As Olimpiadas s30 uma oportunidade para o

Distribuigao das Medalhas de Quro
Olimpiadas de Sydney - 2000

congragamento de um grande numero de
paises, sem discriminag&o politica ou racial, 200
ainda que seus resuliados possam refletic
caracteristicas culturais, socioecondmicas e
etnicas. Em 2000, nos Jogos Climpicos de
Sydney, o fotal de 300 medalhas de ouro
conquistadas apresentou a seguinte distri-

. r - e o . -
I)UIEBU enfre os 196 paises parficipantes EUA { China Australia | Alemanha | Outros

. Riissia
como mostra o grafico.

iNl’Jmem de medalhas 40 32 28 16 13 171

Esses resultados mostram que, na distribuicio
das medalhas de ouro em 2000,

(A) cada pais participante conquistou pelo menos uma.

(B} cerca de um terco foi conquistado por apenas trés paises.

(C) o0scinco paises mais populosos obtiveram os melhores resultados.

(D) o0s cinco paises mais desenvolvidos obtiveram os melhores resultados.
(E} cerca de um quano fol conquistado pelos Estados Unidos.

2

O numero de atletas nas Climpiadas vem aumentando nos dltimos anos, como mostra o grafico. Mais de 10.000 atletas

participaram dos Jogos Olimpicos de Sydney, em 2000,

12000
1624 0321

10000 B2 a4 _A——y

o
3 Tz
§ 8000
'§ 000 51401 “”"‘/‘\. 5353/' RO | —&— Total
2 353
2 "‘_‘—0"'"'_'.” cgap T w 543 653 BHE | e Homens
5 4 . oow 5549 Wl e~ W
z 4000 Ty AT T 4265 3 205 __A-- Eres
1298 jpsy  qpes  14EE_k-——&7
2000 =
g0 683 781 ek
0 Ao k-

1960 1964 19868 1872 1976 1980 19384 19BE 1992 1906 2000
Ana

Nas Udltimas cinco Olimpiadas, esse aumento ocomeu devido ao crescimento da participag3o de

] homens e mulheras, na mesma proporgio.
B) homens, pois a de mulheres vem diminuindo a cada Olimpiada.
C) homens, pois a de mulheres praticamente néo se alterou.
D) mulheres, pois a de homens vem diminuindo a cada Climpiada.
E) mulheres, pois a de homens praticamente ndo se alterou.

(A
(
(
(
(

3.

Os Jogos Olimpicos tiveram inicio na Grécia, em 776 a.C., para celebrar uma declaragdo de paz. Na sociedade confemporinea,
embora mantenham come ideal o congragamento entre os poves, os Jogos Olimpicos tém sido palco de manifestacdes de
conflitos politicos. Dentre os acontecimentos apresentados abaixo, o Unico gue evoca um conflito armado e sugere sua

superacdo, reafirmando o ideal olimpico, ocorreu

(A) em 1980, em Moscou, quando os norte-americanos deixaram de comparscer aos Jogos Qlimpicos.
(B} em 1984, em Toquio, quando um atleta nascido em Hiroshima foi escolhido para carregar a tocha olimpica.

(C] em 1956, em Melboume, quando a China abandonou os Jogos porque a representagio de Formosa tambem havia sido

convidada para participar.
(D) em 1948, em Londres, quando os alemaes e os japoneses ndo foram convidados a participar.

(E) em 1938, em Berlim, quando Hitler abandonou o estadio a0 serem anunciadas as vitdrias do universitario negro, Jesse

Owens, que recebeu quatro medalhas.
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4.
MNos X-Games Brasil, em maio de 2004, o skatisia brasileiro Sandro Dias, apelidado “Mineinnho”, conseguiu realizar 2 manobra
denominada 900", na modalidade skafe vertical, fornando-se o segundo atleta no mundo a conseguir esse feifo. A denominagio
“000° refere-se ao nimero de graus que o atieta gira no ar em torno de seu proprio compo, que, No caso, coresponde a

(A) uma volta completa.
(B) uma valta & meia.
(C) duas voltas completas.
(07 duas voltas e meia.
(E) cinco voltas completas.
5.
Em 2003, deu-se inicio ds discusstes do Plano Amazdnia Sustentivel, que rebatiza o Arco do Desmatamento, uma extensa
faixa que vai de Ronddnia ao Maranhdo, como Arco do Povoamento Adensado, a fim de reconhecer as demandas da populagio
que vive na regido. A Amazdnia Ocidental, em contraste, & considerada nesse plano como uma area ainda amplaments

preservada, na qual se pretende encontrar alternativas para firar mais renda da floresta em pé do que por meio do
desmatamento. O quadro apresenta as trés macromegides e trés estratégias que constam do Plano.

Estratégias:

. Pavimentacdo de rodovias para levar a soja até o rio
Amazonas, por onde sera escoada.

Il.  Apoio & produc&o de farmacos, extratos e couros vegetais.
lil. Crientagdo para a expansdo do plantio de scja, atraindo os

produtores  para  areas ja  desmatadas e  atualmente
abandonadas.

Considerando as caracteristicas geograficas da Amazdnia, aplicam-se as macrorregioes Amazdnia Ocidental, Amazdnia Central
e Arco do Povoamento Adensado, respectivamente, as esirategias

(A) 1, el B 1, 1ell. (C) L Tell. (0 1, Te . E el

0.
A produgdo  agricola ;
brasileira evoluiu, na :5_ =
ulima década, de forma 50| —8— Soja = o= = Milho* * *& *+ Amoz = G-+ Feijin
diferenciada. No caso | § 45 Ty
da cultura de graos, por | £ 40 - £
exemplo, verifica-senos | £ 35 = =0 5= O 'm}ﬂ;;' il 4
Gifimos anos um cresci- | € 30 o= D e
mento significative da | E g; — = e
produgdo da soja e do | £ e
milho, como mosira o N N PR . Y LEELEEY ‘S U G ST |
e 10— & e P
gratieo. [0 -0 -0=—0-"0-"0-"0-"-0C -0 -5 -0 =00
Pelos dados do grafico W62 1993 1004 1985 1906 1067 1908 1990 2000 2001 2002 200% 2004
& possivel verificar que,
no periodo considerado, (Miniztério de Agriculiurs @ Produgio Agropacussia)

(Al a produgéu de alimentos hasicos dos brasileiros cresceu muito pouco.
(B) a produg3o de feij2o foi 2 maior entre as diversas culturas de graos.

{C) a cultura do milho teve taxa de crescimento superior  da soja.

(D) as culturas voltadas para o mercado mundial decresceram.

(E) as culiuras voltadas para a producao de ragao animal nao se alteraram.

1.

A grande produgio brasileira de scja, com expressiva paricipacdo na economia do pais, vem avancando nas regides do
Cerrado brasileiro. Esse tipo de produgo demanda grandes extensdes de terra, o que gera preocupacio, sobretudo

(A) econdmica, porque desestimula a mecanizacdo.

(B) social, pois provoca o fluxo migratorio para o campo.
(C) climatica, porgue diminui a insolago na regido.

(D) palitica, pois deixa de atender ao mercado extermno.
(E} ambiental, porque reduz a biodiversidade regional.

4 AMARELA — PROVA 1




157

ANEXO B — Prova do Enem 2004

ENEM 2004

VENDEDORES JOVENS
Fébrica de LONAS — Vendas no Atacado
10 vagas para estudantes, 18 a 20 anos, sem expenéncia.
Saldrio: RS 300,00 fixo + comissdo de R$ 0,50 por m? vendido.
Contato: 0xx97-43421167 ou atacadista@lonaboa.com br

Na sele¢3o para as vagas deste anlncio, feita por telefone ou correio eletrdnico, propunha-se a0s candidatos uma questio a ser
resolvida na hora. Deveriam calcular seu saldrio no primeiro més, se vendessem 500 m de tecido com largura de 1,40 m, & no
segundo més, se vendessem o dobro. Foram bem sucedidos os jovens que responderam, respectivamente,

{A) RS$ 300,00 e RS 500,00.
(B} RS$ 550,00 & RS 850,00.

(C) RS 650,00 & RS 1000,00.
(D) RS 650,00 e RS 1300,00.
(E} RS 950,00 e RS 1900,00.

9.
Em uma fabrica de equipamentos eletrdnicos, cada componente, ao final da linha de montagem, & submetido a um
rigoroso controle de qualidade, que mede o desvio percentual (D) de seu desempenho em relagio a um padrio
ideal. O fluxograma a seguir descreve, passo a passo, os procedimentos executados por um computador para
imprimir um selo em cada componente testado, classificando-o de acordo com o resultado do teste:

Escolher
Nao, Nao a cor
azul

Escraver
1% Classe”

Sim
Escolher a
cor vermelha cor amarela
Escraver Escraver
"Rejeitado” "3" Classe”
[ -

0Os simbolos usados no fluxograma tém os sequintes significados:

U Entrada e saida de dados

Q Decisdo (testa uma condigdo, executando operagdes diferentes caso essa condigio seja verdadeira ou
falsa)

1:] Operagio

Segundo essa rotina, se D =1.2%. o componente recebera um selo com a classificagio

(A} “Rejeitado”, impresso na cor vermelha.
(B) *3* Classe”, impresso na cor amarela.
(C) *3* Classe”, impresso na cor azul.

(D) *2* Classe”, impresso na cor azul.

(E) *17 Classe", impresso na cor azul.

10,
Em quase todo o Brasil existern restaurantes em que o cliente, apos se senvir, pesa o prato de comida e paga o valor
correspondante, registrado na nota pela balanga. Em um restaurants desse tipo, o pre¢o do quilo era RS 12,80. Certa vez a
funcionaria digitou por engano na balanca eletronica o valer RS 18,20 e so percebeu o erro algum tempo depois, quando varios
clientes ja estavam almogando. Ela fez alguns calculos e verificou gue o erro seria corrigido se o valor incorreto indicade na nota
dos clientes fosse multiplicado por

(A) 0,54, (B) 0,65. {C) 0,70 (D) 1,28. (E) 1,42
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